

Памяти В.Г.Костомарова

Представительство Россотрудничества в Монголии, Российский центр науки и культуры в Улан-Баторе и монгольские русисты выражают искреннее и глубокое соболезнование коллегам Государственного института русского языка им. А. С. Пушкина и всему лингвистическому сообществу России и зарубежья в связи со смертью выдающегося российского лингвиста, доктора филологических наук, президент Государственного института русского языка им. А. С. Пушкина Виталия Григорьевича Костомарова.

Виталий Григорьевич Костомаров родился 3 января 1930 г. в Москве. В 1952 г. закончил экстерном русское отделение филологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, в 1953 г. – английское отделение переводческого факультета Московского института иностранных языков. В 1955 г. получил степень кандидата (аспирантура Института языкознания АН СССР), в 1969 г. – степень доктора филологических наук (факультет журналистики МГУ). Действительный член Российской академии образования (до 1991 года Академии педагогических наук СССР).

В. Г. Костомаров принадлежал к языковедческой школе академика В. В. Виноградова и занимался исследованием современной русской стилистики и лексикологии, тенденциями развития русского языка, обнаруживающимися, прежде всего, в сфере языка масс-медиа (книги «Культура речи и стиль», «Русский язык на газетной полосе», «Языковой вкус эпохи», «Наш язык в действии»). В содружестве с Е. М. Верещагиным изучал связи языка и культуры, обосновал особое научное направление — лингвокультурологию (книги «Язык и культура», вышедшая шестью изданиями, «Лингвострановедческая теория слова» и др.). Интересовался также социолингвистическими проблемами, местом и ролью русского языка среди других языков (книги «Жизнь языка», «Русский язык среди других языков мира»). По долгу службы занимался лингводидактикой (написанные коллективно книги «Методическое руководство для преподавателей русского языка иностранцам», «Методика преподавания русского языка как иностранного», а также ряд учебников, прежде всего «Русский язык для всех», имевший 14 изданий и удостоенный в 1979 году Государственной премии СССР). Общее число публикаций превышает 600. Под руководством В. Г. Костомарова защищено 56 докторских и кандидатских диссертаций. Главный редактор журнала «Русская речь», член редколлегии журнала «Русский язык за рубежом».

С момента образования Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы избирался в её руководство генеральным секретарём, Президентом, Вице-Президентом. Заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат премии Президента России в области образования В.Г.Костомаров имел отечественные и зарубежные награды, почётный доктор ряда университетов.

Это невосполнимая утрата для всего мира, говорящего на многих языках, но особенно горька эта утрата для тех людей, которые говорят на русском языке. И те, кто для кого русский язык родной, материнский, и те, для кого он «благоприобретенный», давший огромный труд и потому не менее ценный, чем родной – все сейчас скорбят и сердечно благодарят человека, сдвинувшего горы, чтобы русский язык, «правдивый и свободный», шел своей широкой дорогой во все страны, в каждый дом, к каждому сердцу.

Советник посольства России в Монголии,
Руководитель представительства
Россотрудничества в Монголии



А.Р. Базархандаев